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ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНИХ 
НАВИЧОК ЗДОБУВАЧІВ У ВИЩІЙ МЕДИЧНІЙ 

ШКОЛІ ПІД ЧАС ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 
Одеський національний медичний університет 

 
Проблеми формування комунікативних навичок у здобувачів ви-

щої медичної школи стали на перше місце під час пандемії, а потім 
стали ще актуальнішими у військовий час, тому що виникла необхід-
ність застосування дистанційної форми навчання, яка виключає 
«живе» спілкування між потенційним лікарем (здобувачем) та пацієн-
том. Комунікація розглядається як навичка, що виконує дуже важливі 
функції у суспільному житті, створюючи умови для забезпечення ро-
боти усієї суспільної сфери та зокрема у сфері надання медичних по-
слуг. 

Поняття комунікація як науковий термін і галузь дослідження 
своїм другим народженням зобов’язана XX ст. . Походить воно від лат. 
communicatio — повідомлення, передача, бесіда, розмова. Більше того, 
словники свідчать, що вивчення проблем комунікації започатковано 
ще за часів Платона [1]. Таким чином вимальовується, що комунікація 
є різновидом взаємодії між певними суб’єктами (передавач, приймач) 
за посередництвом певного об’єкта (повідомлення). Окрім суб’єктів 
(лікар, пацієнт, батьки, опікуни, родичі) процесу комунікації, обов’яз-
ково має бути присутній об’єкт комунікації (повідомлення). Він може 
мати матеріальний характер (книга, SMS, жест, мова), або несвідомий, 
нематеріальний характер впливу на реципієнта (приймача). В остан-
ньому випадку комунікатор (передавач — лікар) може несвідомо впли-
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вати на реципієнта (хворого), викликаючи в нього симпатію (антипа-
тію), довіру (недовіру), любов (ненависть) тощо [1, 2]. 

Для здобувачів вищої медичної школи правильне формування ко-
мунікативних навичок має дуже важливе значення, тому що спілку-
вання лікаря з хворим це перший етап взаємодії, від якого буде зале-
жати правильна постановка діагнозу і формування авторитетної пози-
ції лікаря перед пацієнтом. Від того, який зв’язок сформується у лан-
цюгу лікар — пацієнт (у дитячій практиці має місце ще одна ланка 
така, як батьки або опікуни), буде залежати успіх лікування хворого, 
досягнення високого рівня довіри і відповідного виконання лікарських 
призначень. Під час дистанційної форми навчання здобувачі мали до-
ступ до великого обсягу інформації щодо формування комунікативних 
навичок, але не мали змоги застосування даної інформації у реальній 
ситуації, з конкретним хворим. Специфічним для формування лікарсь-
ких комунікацій є психологічні особливості хворої людини, які вклю-
чають в себе не тільки психотип, але й вік пацієнта. Потрібні різні під-
ходи до різних вікових груп, а вони можуть сформуватися лише під час 
особистого контакту. У здобувачів медичної освіти дуже важливе фо-
рмування “soft skills” [2, 3]. “Soft skills” — «м’які, соціальні навички 
успішності», які включають в себе навички комунікації, лідерство, від-
повідальність, вміння працювати в критичних умовах, залагоджувати 
конфлікти, працювати в команді, управляти своїм часом, самостійно 
приймати рішення, критично мислити. Вони універсальні та допомага-
ють досягти успіху в будь-якій професії, а особливо професії «лікар». 
Вчені з університетів Гарварду та Стенфорду запевняють, що профе-
сійний успіх на 85  % залежить саме від “soft skills” [4]. Вони прийшли 
до висновку, що як би старанно і натхненно ви не розвивали себе, усе 
це внутрішнє багатство треба навчитися красиво презентувати й відда-
вати світу. Є різні варіанти формування комунікативних навичок такі, 
як тренінги [5]. Тренінги передбачають активну участь усіх присутніх 
у виконанні практичних вправ та завдань, роботу в міні-групах, аналіз 
та обговорення кейсів та відеоматеріалів, обмін досвідом між учасни-
ками заходів, але вони теж потребують очного навчання та повністю 
не замінюють спілкування з хворим. Частково цей навик можна відп-
рацювати здобувачу вищої медичної освіти у симуляційному центрі з 
симулятивним пацієнтом, який має задачу максимально реально відт-
ворювати сценарій будь-якого захворювання. Ці ситуації дозволяють 
формувати вміння «розуміти почуття інших», «вміння слухати», «фо-
рмування емпатії» тощо [5, 6]. 
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Таким чином: 
— комунікативні навички є необхідною складовою професійної 

підготовки здобувачів вищої медичної школи, оскільки уміння знайти 
правильний підхід до пацієнта дозволяє покращити рівень задоволення 
від наданої медичної послуги; 

— відпрацювання комунікативних навичок можливе тільки в умо-
вах безпосереднього контакту між здобувачем та пацієнтом на клініч-
них базах, або за умови наявності симуляційного центру з професій-
ними акторами, які виконують роль симуляційного пацієнта та тільки 
в умовах очного навчання; 

— високий рівень комунікативних навичок дозволяє досягти ви-
сокого рівня якості надання медичних послуг і формування висококва-
ліфікованих кадрів. 
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